



Хоровод—символический танец, когда люди танцуют в замкнутом кругу, как единая целостная цепочка, как одно существо исполняют ритуальные движения или песни. Замкнутое кольцо хоровода символизировало также движение солнца, жизнь.



Важной традицией праздника является сбориание целебных трав. Травы в ночь на Ивана Купалу обретают волшебную силу: становятся особенно целебными, дают здоровье и жизненную энергию, защищают от нечисти. Ивановские травы собирали ночью или на рассвете по росе, сушили и пользовались ими весь год.

Один из символов Иванова дня – цветок Иван-да-Марья. Цветок Иван-да-марья символизирует союз огня и воды.

По легенде, в ночь накануне Ивана Купалы расцветает папоротник: из центра куста показывается цветочная стрелка с бутонем, похожим на горячий уголь.

А ровно в полночь на мгновение показывается огненный цветок. Если его сорвать – можно приобрести способность видеть клады, зарытые в земле, понимать язык животных, открывать все замки, просто приложив к ним цветок, обрести дар предвидения, принимать любой облик и становиться невидимым. Охотнику за цветком следует очертить вокруг себя освященным ножом круг и дожидаться полуночи.



Центральная детская библиотека
МАУК «Центральная детская библиотека»
Белебеевского района РБ

Магический праздник

Ивана Купала



**В МИРЕ ПРАЗДНИКОВ НЕМАЛО,
ЛЮДИ РАДЫ ИМ ВСЕГДА.
НО ЛИШЬ В СВЕТЛЫЙ ДЕНЬ КУПАЛА
ПРОСЛАВЛЯЕТСЯ ВОДА.**

452009 РБ г. Белебей
ул. Красная,134

Центральная детская библиотека
тел: (834786) 4-10-95
эл. Почта: belebeicdb@mail.ru
сайт: <http://www.cdb.belebeycbs.ru>
ВК: <https://vk.com/cdb.belebey>

Белебей
2022



Праздник Купала посвящен летнему солнцестоянию, расцвету природы и победе света над тьмой. В этот день народ благодарил Солнце за жизнь, за светлый день и за самую короткую ночь в году, ведь со следующего утра вечер наступал все раньше и раньше, аж до зимнего солнцестояния.

Купала (Купало) – славянский бог лета, полевых плодов и летних цветов. Его причисляли к знатнейшим богам. Ведь земные плоды более всего служат человеку и составляют его богатство. В ночь на Ивана Купала проводили различные обряды, связанные с травами, водой и огнём. Большая часть из них происходила ночью.



Вода — одна из сил природы, стихия, дающая жизнь. Без воды ничто живое не может существовать и развиваться. Купание в водоеме - одно из обязательных действий в празднике Купала.

Огонь — всегда был воплощением могучей силы.



Люди верили, что, как и вода, огонь имел очищающую силу. Вокруг костров плясали, через костры прыгали, матери бросали в купальские костры одежду больных детей, чтобы вместе с ней сгорели и болезни. У медленно догоравших костров устраивали шумные игры, бегали наперегонки, играли в горелки, пели, словом, веселились, как могли.



Венок - плетеное украшение из живых трав и цветов. Каждая травинка и цветок имели свое значение и подбирались, как зашифрованное послание или желание.

Венками и веночками девушки украшали себя, деревья, потом дома и хозяйственные постройки. Во время праздника венок чаще всего уничтожали. Его бросали в реку, сжигали в костре, забрасывали на дерево или крышу дома. Иногда венок сохраняли, чтобы в дальнейшем использовать для лечения или защиты огородов и полей от града и насекомых.

Особым ритуалом в купальскую ночь было пускание венка на воду. Каждая юная девушка с мыслью о замужестве внимательно наблюдала пристанет ли ее украшение к берегу, или, может, еще лучше, поймает его суженый, тогда - верили - быть свадьбе.

